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Niederschrift 
Ordentliche Sitzung des Gemeinderates Angern 

 Sitzungstermin: Mittwoch, 26.05.2021 
 Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr 
 Sitzungsende: 21:40 Uhr 
 Ort, Raum: OT Mahlwinkel, Lindenstr. 3, im 

Bürgerhaus 

Anwesend sind: 
Bürgermeister 
Herr Egbert Fitsch  
Mitglieder des Gemeinderates 
Herr Dirk Bindemann  
Herr Lothar Hecht  
Herr Steffen Heinemann  
Herr Georg Herzog  
Herr Peter Niemann  
Herr Henning Noack  
Frau Karin Osterland  
Frau Doreen Stute-Domagalla  
Herr Thomas Walter  
Herr Sven Widdecke  
Herr Martin Ziegler  
Schriftführer 
Frau Ilona Miebes  
Verwaltung 
Frau Annett Heller  
 
 

Es fehlen: 
Mitglieder des Gemeinderates 
Herr Klaus Horstmann entschuldigt 
Verbandsgemeindebürgermeister 
Herr Thomas Schmette entschuldigt 
 
 
 
Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

1 Begrüßung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung und der Be-
schlussfähigkeit 

2 Bestätigung der Tagesordnung bzw. Änderungsanträge 
3 Bestätigung bzw. Änderungsanträge der Niederschrift der letzten Sitzung 

vom 07.04.2021 
4 Vorstellung Baumkataster 
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5 Umbau und Sanierung Dorfladen, Bestätigung Nutzungskonzept und 
Bauprogramm 
Vorlage: BV-AN/0407/2021/1 

6 Überplanmäßige Ausgabe zum Bau des Radweges Angern-Colbitz 
Vorlage: BV-AN/0408/2021 

7 Beschluss außerplanmäßige Ausgabe Um- und Ausbau der alten Guts-
scheune als "Heimatscheune Mahlwinkel" 
Vorlage: BV-AN/0410/2021 

8 Beschluss zur Änderung der Hauptsatzung 
Vorlage: BV-AN/0409/2021 

9 Einwohnerfragestunde 
10 Bericht des Bürgermeisters zu aktuellen Themen, zur Umsetzung gefass-

ter Beschlüsse und Festlegungen 
11 Anfragen und Anregungen 
16 Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nichtöffentlichen Teil 
17 Schließung der Sitzung 
 
 
Niederschrift: 

Öffentlicher Teil 

zu 1 Begrüßung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung und der 
Beschlussfähigkeit 

  
Bürgermeister, Herr Fitsch, begrüßt pünktlich um 19.00 Uhr im Dorfgemeinschafts-
haus Mahlwinkel, alle Gemeinderätinnen und Gemeinderäte, Frau Miebes als Schrift-
führerin, Herrn Meseberg in Vertretung vom Verbandsgemeindebürgermeister und 
Frau Heller – Sachbearbeiterin in der Verbandsgemeinde Elbe-Heide, alle anwesen-
den Einwohner und den Vertreter der Presse – Herrn Reppin -  zur ordentlichen Ge-
meinderatssitzung. 
 
Gemeinderat, Herr Horstmann, fehlt entschuldigt.  
 
Die Ladung für die Gemeinderatssitzung erfolgte erstmalig digital an alle Ratsmitglie-
der. Die Beschlussfähigkeit ist hergestellt.  
 
 
 
 
 
zu 2 Bestätigung der Tagesordnung bzw. Änderungsanträge 
  
Bürgermeister, Herr Fitsch, befragt den Gemeinderat nach Änderungsanträgen zur 
Tagesordnung. Gemeinderätin, Frau Osterland, zitiert aus dem letzten Protokoll vom 
07.04.2021, TOP 6 aus BV-AN/0403/2021/1, … nach kurzer Diskussion schlägt Bür-
germeister, Herr Fitsch, vor, einen gesonderten Beschluss für den Landkreis für die 
nächste Gemeinderatssitzung zu verfassen. … 
Gemeinderätin, Frau Osterland vermisst diesen Beschluss.  
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In Antwort dazu von Bürgermeister, Herr Fitsch: Vom Landkreis gibt es noch keine 
Rückantwort auf das entsprechende Schreiben von ihm. Der Hinweis wird unter ei-
nem anderen Tagesordnungspunkt behandelt.  
 
Weitere Änderungsanträge bestehen nicht und der Tagesordnungspunkt wird ein-
stimmig bestätigt.  
 
 
 
 
 
i 
 
zu 3 Bestätigung bzw. Änderungsanträge der Niederschrift der letzten Sit-

zung vom 07.04.2021 
  
Die Niederschrift der letzten Sitzung vom 07.04.2021 wird durch den Gemeinderat für 
den „Öffentlichen Teil“ bestätigt.  
 
 
 
 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Anzahl der gesetzlichen bzw. tatsächlich besetzten Mandate: 12 
plus Bürgermeister: 1 
 
Zahl der anwesenden Gemeinderatsmitglieder: 12 
Ja-Stimmen: 10 
Nein-Stimmen: 0 
Stimmenthaltungen: 2 
 
  
 
zu 4 Vorstellung Baumkataster 
  
Bürgermeister, Herr Fitsch, übergibt das Wort an die Mitarbeiterin der Verbandsge-
meinde Elbe-Heide – Frau Heller. Sie stellt dem Gemeinderat und allen anwesenden 
Personen das Baumkataster der Gemeinde Angern mit seinen Ortsteilen vor. An-
hand von Bildmaterial über einen Beamer erklärt Frau Heller das von November 
2019 bis März 2020 erfasste Baumkataster. In Folge werden Fragen von ihr und 
Herrn Meseberg beantwortet.  
 
Herr Fitsch bedankt sich bei Frau Heller für die aussagekräftige, gute Präsentation 
des Baumkatasters und verabschiedet sie um 19.35 Uhr.  
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zu 5 Umbau und Sanierung Dorfladen, Bestätigung Nutzungskonzept und 

Bauprogramm 
Vorlage: BV-AN/0407/2021/1 

  
Ein aktueller Business-Plan der Verbandsgemeinde Elbe Heide wurde dem Bürger-
meister und den Gemeinderatsmitgliedern zur Verfügung gestellt. Dieser Plan wird 
dem Förderantrag beigefügt. Das Amt für Landwirtschaft und Flurneuordnung (ALF) 
prüft und entscheidet über den Förderantrag.  
 
Der Gemeinderat diskutiert über das aktuelle Gewerbetreiben einzelner Lebensmit-
tel-, und Blumenläden in Angern und kommt dann zur Abstimmung über den Umbau 
und die Sanierung des Dorfladens.   
 
Beschlussvorschlag: 
 
Der Gemeinderat beschließt:  
 

1. das vorliegende Nutzungskonzept zu bestätigen. Die zu den Auswahlkri-
terien gem. Merkblatt zum Förderprogramm „Einrichtungen für lokale 
Basisdienstleistungen - Förderung von DorfGemeinschaftsläden“ ge-
machten Aussagen sind zutreffend. Die Gemeinde Angern unterstützt 
das Vorhaben ausdrücklich. 

2. das aktualisierte Bauprogramm wird bestätigt, 
 

3. die Zweckbindungsfrist wird durch die Gemeinde Angern über den Zeit-
raum von 12 Jahren ab Fertigstellung gewährleistet.  

 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Anzahl der gesetzlichen bzw. tatsächlich besetzten Mandate:  12 
plus Bürgermeister:  1 
 
Zahl der anwesenden Gemeinderatsmitglieder:  12 
Ja-Stimmen:       10 
Nein-Stimmen:       0 
Stimmenthaltungen:      2 
 
zu 6 Überplanmäßige Ausgabe zum Bau des Radweges Angern-Colbitz 

Vorlage: BV-AN/0408/2021 
  
Bürgermeister; Herr Fitsch, macht ergänzende Informationen zu dem bereits gefass-
ten Beschluss. Die Ausgabe wurde in einer Summe in Höhe von 90.000 € beschlos-
sen. Es wird ein Teil aus diesem Betrag aber schon in diesem Jahr benötigt. Für die 
anstehenden Leistungsphasen 1 bis 2 sowie der Biotopuntersuchungen wird ein Ei-
genanteil in Höhe von 21.350 € bereitgestellt Für 2022 dann die restliche Summe in 
Höhe von 68.650 €. 
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Es wird nun auf Rückantwort des Landkreises zu den beantragten Fördermitteln zum 
Bau der Radwege Angern – Colbitz und Sandkrug – Zibberick gewartet. Daraus re-
sultierend erfolgt ein Beschluss für den Gemeinderat mit der Maßgabe die fehlenden 
10 % zu finanzieren. 
 
Der Gemeinderat stimmt über die vorliegende Beschlussvorlage ab.  
 
Beschlussvorschlag: 
  
Der Gemeinderat der Gemeinde Angern beschließt zur Finanzierung der Leis-
tungsphasen 1-2 sowie der Biotopuntersuchungen zum Bau des Radweges 
Angern-Colbitz entlang der K 1147 eine außerplanmäßige Ausgabe in Höhe von 
21.350 € vom Produktsachkonto 541100.53122000 (Gemeindestra-
ßen/Zuweisung für Investitionen). Die Deckung erfolgt aus dem Produktsach-
konto 612100.18119900 (Zahlungsmittelbestand) 
 
Der Eigenanteil für 2022 wird sich dann von 90.000 € auf 68.650 € verringern. 
 
Die Aufgaben für die Beantragung der Fördermittel, die Planung und den Bau 
des Radweges werden auf die Verbandsgemeinde Elbe-Heide übertragen.  
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Anzahl der gesetzlichen bzw. tatsächlich besetzten Mandate: 12 
plus Bürgermeister:   1 
 
Zahl der anwesenden Gemeinderatsmitglieder:  12 
Ja-Stimmen:        12 
Nein-Stimmen:       0 
Stimmenthaltungen:      0 
 
 
 
 
zu 7 Beschluss außerplanmäßige Ausgabe Um- und Ausbau der alten 

Gutsscheune als "Heimatscheune Mahlwinkel" 
Vorlage: BV-AN/0410/2021 

  
Bürgermeister, Herr Fitsch, beschreibt das Projekt „Gutsscheune“, welches zur „Hei-
matscheune Mahlwinkel“ um- und ausgebaut werden soll. Auch hier werden für den 
1. Bauabschnitt Fördermittel zur Substanzerhaltung beantragt. Bei LEADER wurde 
über die Verbandsgemeinde ein Antrag mit einem Grobkonzept gestellt. Wird dar-
über beim ALF wohlwollend entschieden, besteht die Möglichkeit die maximale För-
dersumme in Höhe von 350.000 € zu erhalten.  
 
Herr Fitsch erläutert dem Gemeinderat die vom LEADER ständig aktualisierte Priori-
tätenliste. Gegenüber dem ALF und dem LEADER muss die Gemeinde Angern 
nachweisen, dass die entsprechenden außerplanmäßigen Ausgaben für den Um- 
und Ausbau aufgebracht werden können. Den Ausführungen von Bürgermeister, 
Herr Fitsch, folgt eine rege Diskussion des Gemeinderates.  
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Es kommt ein Vorschlag von Herrn Meseberg, den Vorsitzenden des LEADER, 
Herrn Westhus, zu einer Gemeinderatssitzung einzuladen. 
 
Über den Beschlussvorschlag stimmt der Gemeinderat ab.    
 
Beschlussvorschlag: 
  
Der Gemeinderat beschließt: 
  

1. für das Haushaltsjahr 2021 eine außerplanmäßige Ausgabe auf dem Pro-
duktsachkonto (PSK) 111700.03210000 - Grundstücks- und Gebäudema-
nagement/Gebäude und Aufbauten auf bebauten Grundstücken - in Höhe 
von 178.659,46 €. Die Deckung der Mehrausgaben erfolgt durch zusätzli-
che Einzahlungen auf folgende 
PSK: 
1. PSK  111700.23111000   Sonderposten aus Zuwendungen vom Land                                                                                                       
70.000,-  € 
PSK  612100. 18119900 Zahlungsmittelbestand in Höhe von 108.659,46€. 

1. Der neue Haushaltsansatz ist mit einem Sperrvermerk in Höhe der erwar-
teten Zuweisungen bis zum Vorliegen eines Zuwendungsbescheides zu 
versehen. 

2. Die Projektbeschreibung und der Finanzierungsplan werden bestätigt 
 
 
 
Abstimmungsergebnis:  
 
Anzahl der gesetzlichen bzw. tatsächlich besetzten Mandate:  12 
plus Bürgermeister:  1 
 
Zahl der anwesenden Gemeinderatsmitglieder:  12 
Ja-Stimmen:        11 
Nein-Stimmen:       0 
Stimmenthaltungen:      1 
 
zu 8 Beschluss zur Änderung der Hauptsatzung 

Vorlage: BV-AN/0409/2021 
  
Bei der letzten Genehmigung der Hauptsatzung hat die Kommunalaufsicht darum 
gebeten, bei zukünftigen Änderungen einen Nebensatz mit aufzunehmen – so Bür-
germeister, Herr Fitsch. Jedem Gemeinderat liegt die Änderung zur Hauptsatzung als 
Anlage vor.  
 
Herr Fitsch macht kurze Erläuterungen dazu. Der Gemeinderat hat keine Fragen und 
es kommt zur Abstimmung.    
 
Beschlussvorschlag: 
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Der Gemeinderat beschließt die 1. Änderung der Hauptsatzung entsprechend 
der Anlage. 
 
 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Anzahl der gesetzlichen bzw. tatsächlich besetzten Mandate:  12 
plus Bürgermeister:   1 
 
Zahl der anwesenden Gemeinderatsmitglieder:  12 
Ja-Stimmen:        12 
Nein-Stimmen:       0 
Stimmenthaltungen:      0   
 
zu 9 Einwohnerfragestunde 
  
Der Einwohner aus Mahlwinkel, Herr Joachim Tönjes, hat keine Frage. Er bedankt 
sich für die entstandene Park & Ride – Anlage, die am Bahnhof in Mahlwinkel gebaut 
wurde. 
 
Herr Axel Projahn fragt an, ob er als Privatperson, Einsichtnahme in das Baumkatas-
ter nehmen darf. Weiterhin möchte er wissen, wer dafür haftet, wenn von den beste-
henden Eichen, die auf dem ehemaligen Schulhof in Mahlwinkel stehen, ein Ast auf 
sein Garagendach fällt.  
 
Seine 2. Frage zielt dahin, warum der Fahrradweg von Colbitz nach Angern so 
schnell gebaut werden soll und der Radweg von Zibberick zum Sandkrug hinten an-
steht.  
 
Bürgermeister, Herr Fitsch, beantwortet die erste Frage von Herrn Projahn, dass Pri-
vatpersonen keine Einsicht in das Baumkataster nehmen dürfen. Bei auftretenden 
Fragen können sich Bürger an die Gemeinde wenden. Eine Baumschau wird, nach 
Anfrage durch den Bürger, durch eine Mitarbeiterin der Verbandsgemeinde vorge-
nommen. Durch die Gemeindearbeiter wird dann ein Verschnitt an den Bäumen vor-
genommen.  
 
In zweiter Beantwortung äußert sich Herr Fitsch dazu, dass durch das neue Bundes-, 
und Landesprogramm „Radwegebau“ sich Möglichkeiten für die Gemeinde bieten, 
diesen Radweg zwischen Colbitz und Angern über eine 90%ige Förderung finanzie-
ren zu lassen. Der Bau des Radweges zwischen Sandkrug und Zibberick liegt in der 
Zuständigkeit des Landekreises und wurde in die Priorität 1 eingeordnet.  
 
Herr Marco Schönrock, informiert alle Anwesenden über die Fertigstellung der UGA 
(Urnengemeinschaftsanlage) in Mahlwinkel. Bei Interesse kann man sich die Anlage 
gerne anschauen.  
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zu 10 Bericht des Bürgermeisters zu aktuellen Themen, zur Umsetzung ge-

fasster Beschlüsse und Festlegungen 
  

1. Belüftungsanlage im Dorfgemeinschaftshaus Mahlwinkel 
- Es ist eine sehr große Anlage, die auf dem Dachboden eingebaut wurde. Ein 

erster Test wurde vorgenommen. Die Belüftungsanlage arbeitet zur vollen Zu-
friedenheit.  

- Zwischenzeitlich wurde auch der ACES-Point eingebaut, so dass u.a. alle 
Tablett´s in guter Qualität benutzt werden können. Dieses Gerät kann bis zu 
250 Teilnehmer gleichzeitig mit WLAN versorgen. Im Bürgerhaus Angern wur-
de dieser ACES-Point ebenfalls installiert. 
 

2. Umbaumaßnahmen „Sekundarschule“ Angern 
- Abrissarbeiten sind erfolgt.  
- Umbaumaßnahmen beginnen.  
- Ausschreibungen für die gesamten Elektroarbeiten werden vorbereitet. 
- Dachdeckerarbeiten sind ausgeschrieben.  
- Zur Zeit wurden 9 Vergaben durchgeführt.  

 
 
 
 
 
zu 11 Anfragen und Anregungen 
  
Gemeinderat, Herr Bindemann, erfragt für das Blasorchester Angern, wann wieder 
Proben stattfinden dürfen. Coronabedingt konnte fast ein 1 Jahr nicht geprobt wer-
den. Bei einem Inzidenzwert von unter 50 über einen längeren Zeitraum können die-
ses sogenannten Kontaktveranstaltungen wieder stattfinden – so Bürgermeister, Herr 
Fitsch. Sobald neue Informationen vorliegen, wird Bürgermeister, Herr Fitsch, das 
Blasorchester informieren.  
 
Gemeinderat, Herr Walter, spricht erneut das Thema: „Straßenzustand in Mahlwin-
kel“ an. Bisher liegen dem Bürgermeister keine neuen Erkenntnisse vor.  
 
Gemeinderat, Herr Niemann, möchte Auskunft über die weiteren Baumaßnahmen 
am Elberadweg zwischen dem Sandkrug und Bertingen. Diese Arbeiten werden vo-
raussichtlich mit einer Firma ausgeführt – antwortet Bürgermeister, Herr Fitsch.  
 
Gemeinderat, Herr Heinemann, informiert den Gemeinderat über eine Rücksprache 
mit DNS-NET. Zwischen der TELEKOM und dem DNS-NET bestehen Unstimmigkei-
ten zur Kündigung des Vertrages bei TELEKOM. Er möchte keine Doppelbezahlung 
(2 Verträge) vornehmen. Bürgermeister, Herr Fitsch, erläutert, dass der Ortsteil An-
gern bis zum Ende des II. Quartals 2021 komplett angeschlossen sein soll. Der An-
schluss für den restlichen Gemeindeteil wird bis zum Ende des III. Quartals 2021 er-
folgen. Das Problem der „Doppelbezahlung“ besteht leider zur Zeit bei vielen Ver-
tragskunden. Es muss dazu unbedingt zwischen der Verbandsgemeinde und der 
DNS-NET eine Lösung gefunden werden.  
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Festlegung:  
 

Die Verbandsgemeinde wird gebeten, einen Brief an das Unternehmen 
DNS-NET zu verfassen. Hierin ist DNS-NET aufzufordern, zu dem Kündi-
gungsprozedere für den Endkunden, zwischen der TELEKOM und der 
DNS-NET, Stellung zu nehmen. Bürgermeister, Herr Fitsch, möchte dazu 
schriftlich eine Antwort.  

 
Gemeinderat, Herr Hecht, hat in Angern am Dorfteich festgestellt, dass sich zur Zeit 
dort viele Personen aufhalten, die angeln. Es wurden bereits Hinweisschilder zum 
Angelverbot von den Gemeindearbeitern ringsum den Dorfteich angebracht – so 
Bürgermeister, Her Fitsch.  
 
Der „Öffentliche Teil“ wird von Bürgermeister, Herr Fitsch, geschlossen. Er verab-
schiedet alle anwesenden Einwohner und den Vertreter der Presse und eröffnet den 
„Nichtöffentlichen Teil“.  
 
 
 
 
 
zu 16 Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nichtöffentlichen Teil 
  
Es wurden 2 Beschlüsse gefasst: 
 

1. BV-AN/0405/2021 
PV-Anlage zum Eigenverbrauch für die FUS und Kita Angern – Auftrags-
vergabe 

2. BV-AN/0406/2021 
Angern Bürgerhaus Erneuerung Küche - Auftragsvergabe 

 
 
 
 
 
zu 17 Schließung der Sitzung 
  
Die nächste Gemeinderatssitzung findet am  
 
 Mittwoch, 30.06.2021, um 19.00 Uhr 
 im Bürgerhaus Angern, Am Weinberg 1b  
 
statt. 
 
Bürgermeister, Herr Fitsch, schließt die Sitzung um 21.40 Uhr und bedankt sich bei 
allen für die konstruktive Zusammenarbeit und wünscht einen guten Heimweg. 
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Egbert Fitsch     Ilona Miebes 
Bürgermeister      Für die Richtigkeit 
Gemeinde Angern  
 
 
 
 
 
 
 
 
  
 
 

Ilona Miebes 

Verbandsgemeindebürgermeister f.d.Richtigkeit 


	Anwesenheit
	Name
	Entschuldigt
	BM_TEXT2
	Text
	Tagesordnung
	Nummer
	Betreff
	Wortprotokoll
	Beschluß
	Abstimmungsergebnis
	Zu
	FLD_SIPAGEL
	FLD_GSGRNR
	FLD_SITEXT
	SMC_BM_SNFUNK

